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RESUMEN

El Dr. Angel Ginestar Bohigues propuso en 1990 me#odologia para el calculo de los cos-
tos del egresado universitario. Veinte afios makefan el seminario Costos Universitarios
que ofreciera en el marco de la Maestria en Gestidimersitaria, propuso revisar la cons-
truccion del coeficiente de acumulacién para elacdsl egresado universitario.

El método busca transformar los costos de los adgdie cada periodo de ensefianza en costo
del egresado, teniendo en cuenta los efectos dt,da duracion de la carrera, la repitencia y

la desercion. Si los gastos son estimados finaaroiente, entonces se calculan costos finan-
cieros. Si son estimaciones sociales (se incorfpogae dejan de ganar los alumnos por estar

estudiando), se calculan costos sociales.

En este articulo la atencidén se enfoca en el tiatamde la repitencia como un doble juego
de situacion y flujo. Se propone un coeficiente mpfleje con mas precision el “efecto arras-
tre” que muestra la repitencia durante la vida aoada del estudiante, desde su ingreso hasta

Su egreso.
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LA UNIVERSIDAD COMO ORGANIZACION PRODUCTORA DE SERV ICIOS

Distintos autores han estudiado a la universidadocorganizacion compleja (en particular,
Vega, 2009). También es posible considerarla com@marganizacion productora de educa-
cion, extension e investigacion (Ginestar, 199@}aknirada permite asimilar la vasta expe-

riencia en el costeo de actividades productivasisb de la universidad.

En este articulo se asume que se ha implementadmetodologia adecuada que permita
» calcular el gasto total atribuible a la carrerdwsrtion de sus egresados
* relacionar los “gastos en insumos” con “los costoproductos”

« contar con informacion atil para la toma de decis®

Al considerar a la carrera como proceso productgmecesario identificar

1. el producto: bien a producir, objeto de la accion productiva. & universidad, el
producto es el egresado. En caso de que se progsacalltaneamente, profesionales
e investigadores, se tendria un ejemplo de prodocconjunta. Ademas, en tanto
cuanto el profesional no sélo adquiere y desaradlapetencias para el ejercicio de
su profesion sino que, ademas, contribuye al dakapersonal y social, el producto
es complejo. En la carrera universitaria, las etafgproduccion pueden asimilarse a
los afios de estudio previstos en el disefio cuarcubs alumnos que pasan de un afio
a otro son asimilables a productos intermediosntras que el egresado es asimilable
al producto final.

2. Los insumos: requerimientos necesarios para realizar la aetivigdroductiva. Son
todos los recursos necesarios para impartir lah@amg@ universitaria en cada afo de
carrera. Se pueden aplicar directa o indirectamentl actividad, pueden ser
corrientes (si se aplican una Unica vez) o durafgieperduran o duran mas que una
aplicacion).

3. Larelacion de produccion:relacion entre resultados esperados y recurs@saegs
cuantificables de algun modo. Ademas, cada af@ldael de estudio es una etapa y
desde este punto de vista puede expresarse l@reticproduccion.

4. El tiempo: sirve de referencia para identificar las secueremasna etapa, a la cual se
asignan cantidades de insumos para obtener camsiddal productos intermedios o
finales. En el proceso de produccion universitagm,critico para determinar otros

indices de resultado, como el desgranamiento gzelo.
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En este analisis se distingue entre productosniggios (alumnos atendidos) y producto final
(egresados). Asi, el costo del alumno es conceparde distinto del costo del egresado. Bajo
estas presunciones, se analiza la evolucion deklmadatematico que permite calcular el

costo del egresado en una carrera universitaria.

En el primero de los documentos considerados l&reapreveia la repitencia sin desercion.
Ademas, proponia tres métodos diferentes paral@alloadel costo del egresado (Ginestar,
1990:126). En el documento de 1994, se agregapeldio que la desercion puede tener en el
costo del egresado, utilizando el Método por Coreptes a partir de una matriz normaliza-
da. Durante el seminario Costos Universitarios @02 se presentaron ajustes al modelo res-

pecto de la repitencia y se discutio la asignadelrcosto por desercion al alumno pasante.

Aun cuando durante el Seminario de 2010 se pldatsduacion de asignar una proporcion
del gasto a los alumnos que abandonan los estiasste articulo asume que todos los gas-
tos se cargan al total del egresado. Se deja pardutura investigacion profundizar en la
asignacion parcial de los gastos. Por razonesng@isidad, se unifica la notacion de los dis-

tintos documentos consultados y se utiliza sétaétbdo por componentes.

EL MODELO MATEMATICO DE 1990
El modelo matematico propuesto en 1990 considezhbalculo del costo de una carrera con

repitentes, pero sin bajas, a partir de un esquema el propuesto:

P2
= AP o=A
| A1 =ANT4sRT R a aezeare 25~ Ha o| Ea=ADsx
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' |
' |
|
| |

e S5 2o

I GTA | I GTA |

Esta estructura es dinamica, aunque para su edfether ser estacionaria y acorde a una
secuencia temporal de modo tal que se refiera alniga poblacion de referencia. La matriz
de datos referencial propuesta es una matriz dequios observados durante los ultimos

afos, en el caso en que no haya fuertes variacest@sionales.
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El modelo distingue entre los estudiantes nuevios estudiantes repetidores, aplicando una
tasa de repitencia que refleja el costo de volver a utilizar los mos un afio méas. Se

definen dos indicadores para el modelo:

» coeficiente de repitencigp (rho): relacion entre la cantidad de alumnos repitentes y

la cantidad de alumnos matriculados en ese afo.

e coeficiente de alumnos totales. (lambda): cantidad de alumnos por cada afio

curricular requerida para producir un egresado.

Para aplicar el Método por Componentes, es necesamiar con la siguiente informacion:
* los gastos totales en insumos en cada afio cumicieesarios para calcular el costo
~ - GTA
del alumno en el afio academiod :T
* los coeficientes de repitencia en cada afio cuatidpil
* los coeficientes de total de alumna} (

* unatasa de interés de referencia (r)

» la duracién tedrica o hipotética de la carrera (n)

Esquematicamente, el costo del egresado originada@a uno de los afios (CE) curriculares
se expresa como el costo del alumno en ese afcafefado por un coeficiente que resume

el impacto de la repitencia y la lentificacidf: (CE; =y, cA.

n-j+1

El coeficiente de acumulacion se definia como= (L+r)" 7% ” (+p +pif)xA,. El

n+l n+1l

costo del egresado es la suma de las componmﬁesz CcE :z;/j cA. (Ginestar,
j=1 j=1

1990:135)

En esta formula se distinguen tres partes: el waorpo del dinero, el peso de la repitencia y
la ineficiencia atribuible a la repitencia e, irditamente, a las bajas.
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En el peso de la repitencia se observa que sadaasi primer afio curricular con repitencia
gue ocurre en otros periodos, como un intento fligjaeel “efecto arrastre” del costo de la
repitencia a lo largo del ciclo productivo. Estenfmuse analizara en profundidad a la luz de la

discusion durante el seminario de 2010, bajo @btftEl modelo matematico de 2010”

EL MODELO MATEMATICO DE 1994

El analisis de costos es pertinente en una geptiémbjetivos antes que en una gestion por
funciones (Ginestar, 1994:131). Contar con indicasloobustos es crucial para la toma de

decisiones, y estos se construyen, en su mayasadbs en modelos matematicos.

En la revision, el autor elige el Método por Comgraies por ser el mas adecuado para la ges-
tion universitaria. En este planteo, se requiermcer
» el costo del alumnoen el periodo considerado (cA)

» el coeficiente de acumulaciére cada afo curriculay)(

Con esta estructura, el modelo matematico paralelilo del costo del egresado se expresa

n+l n+1l

mediantecE =) cE =)y, cA (Ginestar, 1994:69)
=1 =1

Este nuevo coeficiente de acumulacion difiere eresructura respecto del presentado en
1990 para todos los afios excepto el penultimopguaanece invariante en los dos modelos.

Sea el caso para una carrera con duracion tedligaotetica de dos afnos.

Vo= (@) x L+ p + pf )x 1+ p,+ py XA,

En 1990:{
Vo, =(@+1)x 1+ p, + py )xA,

En 1994;{1’1 = @+r)?x L+ o+ pf )% (I+ pf XA,

Vo =@+1)x 1+ p, + py )xA,
En ambas se refleja el valor tiempo del dinero, comaosto de oportunidad. Ademas, se
sefala el impacto de la ineficiencia atribuiblena mezcla de repitencia y de bajas. La dife-

rencia estriba en el tratamiento de la repitencia.
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Se corrige la expresién matematica, pero se mangeariterio de un indicador de situacion
para expresar el “efecto arrastre” de la repitemdiante el recurso de considerar repitencia

futura en el periodo presente.

EL MODELO MATEMATICO DE 2010

El modelo presenta varias innovaciones con respelds anteriores. En primer lugar, se con-
sidera el flujo de la matricula considerando bgaspitencias, como puede verse en el si-

guiente diagrama:

pz
- AP =4, B
S X DY Y2 Y- T | a2 = apt2eaR2 2,3= fa- 8 By hDas

T b1 T Ba
! |
' |
' Bl I Bz

——t— ——X—

I GTA I I GTA I

Ademas, se incorpora la discusion de asignar partes costos a las bajas, asumiendo que el
paso por la universidad agrego valor a quien lahensitado ain cuando no haya cumplido

con los requisitos formales para una acreditacavni@l o total de saberes.

Y, por ultimo, la revisién del coeficiente de acuawion de repitencia. Aqui se plantea un
doble juego entre un indicador situacional (comeeada haciendo desde 1990) y un indica-
dor de flujo de la repitencia, entendido como uasgr sin gastar”, efecto arrastre de la posi-

blidad de haber repetido algun afio académico.

Si se puede recopilar los datos en un instantestimmacion es situacional. Por ejemplo, los
alumnos de un periodo, cantidad de alumnos repgentcantidad de alumnos nuevos. En
cambio, si los datos recopilados hacen referenpiasar de un periodo a otro, la estimacion

es de flujos. Entre otros, cuantos alumnos pasam @éo a otro.
El método de célculo por componentes permite djatiren el costo del egresado aquello que

proviene de los “gastos en insumos” de lo originadda “estructura académico-financiera”

del proceso de educacion como lo son la repitentdalesercion (Ginestar, 1990: 136).
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En base al modelo grafico, se presenta el modetemddico para el calculo del costo del
egresado, compuesto por costos parciales origiratloada afio académico. El coeficiente de

acumulacion de costog, = (1+ P x 1+ o, +pr)x1+g,.r )xA refleja la desercion, la

repitencia y el costo de oportunidad:

A
1. requerimiento de alumnos para producir un egresdz].dQE‘

N

capitalizacion de los gastos en un afo curricularr)"™/*

w

acumulacién anual por repitencid+ p; + p,r)

N

. efecto arrastre de la repitencia+ ¢, ,,r)

He aqui la evolucion del coeficiente de acumulacs@ipuesta una carrera en dos afios:

Vo =@+ x L+ p + pf )x (+ p,+ py XA,

En 1990:{
Vo, =(@+1)x 1+ p, + py )xA,

V. =+ x @+ p, + pr )x (I+ pg XA,

En 1994:{
Vo =(@+1)x 1+ p, + pJ )X A,

Vo= (@Hr)’x L+ o+ pp )x (L+ gy XA,
Y, =1+1r)x 1+ p,+ pJy )xA,

En 2010:{
El coeficiente de acumulacién presentado en 201€kepta un coeficiente situacional de repi-
tencia para indicar que el alumno que repite “palyes’ veces y otro coeficiente de flujo que

AR,

AP

i+l

indica el “pasar sin gastar”, dado pgy =

El costo del alumno promovido, esto es, que pasprideero a segundo afio esta dado por

CAR, = AU~ p)(L+ 1)+ CAD,(L+ I + cAD,(I+ 1)

El primer término explica el componente del costdodealumnos nuevos que pasan sin haber
repetido, el segundo refleja el costo de los gpgieeon ese afo y el tercero muestra el costo

de los que, habiendo repetido una vez, pasanwaesig afno.
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Operando algebraicamente, se obtiene la siguigpteson simplificada:

CAR, = CA(l= p))(1+ N+ cAp,(I+ 1f + CAD,(I+ 1= cAx (I+ 1 (B p+p.r)

El costo del alumno que pasa de segundo a terogiga@ en nuestro caso, egresa) debe refle-
jar la repitencia y las bajas ocurridas al finaliebsegundo afio y, ademas, el hecho de “pasar
sin gastar”, entendido como una mochila que cargédumno que repite un afio determinado
y pasa al siguiente.

De este modo, se tiene una expresion analogael tsto del alumno que pasa de primero a
segundo afectada por un coeficiente de flujo deerega que, originado en el afio anterior y

que se arrastra al aio siguiente:

CAR, =[ CA(L+ (1= p,)+ CAD,(I+ If + CAD,(I+ N]|x (¢ ,1)= CAH N(Ep +p 1 )E¢ 5

Para convertir estgasto en alumno pasanéacosto del egresadoriginado en el primer afio,
es necesario reconocer el valor tiempo del dinesst¢ de oportunidad), el valor tiempo de

pasar sin gastar, ajustado por el coeficiente wlarabs totales.

Para fijar ideas, se continta con el ejemplo decangera de dos afios de duracion:

CE, = CAX(L+ )x (L+ py+ pyr)x (L 1)x (I+ gy WA, =cAX (1 fx (Bp+pf X Py XA

Andlogamente, el costo del egresado originado ensegundo afio esta dado por
CE, = cAx(1+ nNx(1+ p,+ p,r)xA,. Obsérvese que en esta expresion no aparece fel coe

ciente de arrastre, porque en el afio siguienteagochrso porque se egresa. Finalmente, el

costo del egresado se expresa como la suma dedtws arcialescE = cE + cE

UNA APLICACION TEORICA

Sadlo con fines ilustrativos, se presenta una agbcatedrica de la evolucion del coeficiente
de acumulacién en los periodos estudiados. Pailaaiata comprensiéon del desarrollo, se
presenta la siguiente nomenclatura (en negritajatss para la aplicacion teorica):

Nomenclatura

Descripcién Formulas y datos

AN; cantidad de alumnos nuevos en el periodo | AN;=10C AN =AP;;
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Ay cantidad de alumnos matriculados en el periodo in = AN, + AR
AR; cantidad de alumno que repite el periodo | AR; =25 AF,= 1€
r: Rentabilidad esperada para el proyecto r=0,10
B; Cantidad de alumnos que bajan en el periodoj B;=20 E, =1z
AP; 11 Cantidad de alumnos que pasan de un period AP .., =AN+ AR- B
siguiente
E: cantidad de egresados al finalizar el curso (sé@ E= AP,
duracion teorica) ’
p;: coeficiente de repitencia para el periodo | AR
pj =
A
¢i+1:  coeficiente del arrastre del costo del alumno fepet AR,
dor o1 =
AR
A Coeficiente de desercion _A
e
CA;: costo del alumno en el periodo j GTA
CA =——
A
cE costo del egresado en el periodo | CE=cAxy,
GTA; costos totales de los alumnos en el periodoj  GTA1 = 100(
GTA,=1500

A continuacion, se presenta el célculo del costedgeesado originado en el primer afio de la

carrera, segun los textos analizados

(1+r)* | L+p+or |1+ 0,+ppf A 1+ p,r ¢, |CE=)iCA
1990 1,21 1,24 1,1609756/.1,12612618 15,4399297
1994 1,21 1,27 1,126126131,01463415 13,49372011
2010 1,21 1,22 1,12612613 1,0238095@3,6157443

El costo del egresado originado en el penultimod#ita carrera permanece invariante en los

tres modelos, siendcE, = y,cA =17,2577. Las variaciones se observan entre el primero y el

antepenultimo afo.

La diferencia entre la propuesta del coeficientacemulacién de costos de 1990 difiere sus-

tancialmente no soélo conceptual sino aritméticamesgpecto de la de 2010. Las diferencias

entre las propuestas de 1994 y 2010 son de indoteeptual antes que aritmeéticas.
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CONCLUSIONES

El conocimiento es como el dinero: sirve en la ma&din que circula. Las ideas que fueron
innovadoras en su momento, merecen ser revisadasgpa, apoyadas en ellas, se pueda
construir conocimiento nuevo. El pensar a la usigad como objeto de estudio es

relativamente reciente, como asi también la proéliea de los costos del egresado.

El Dr. Angel Ginestar Bohigues ha propuesto metngials innovadoras que €l mismo fue
revisando en el tiempo. En este articulo se andéizinadurez de la construccién de un
coeficiente de acumulacidén en un plazo de veintss.ais posible advertir como una idea
inicial se va ajustando a una realidad compleja peitejar con la mayor precision posible el

impacto que la repitencia y las bajas tienen exdleulo del costo del egresado universitario.

Al discernir entre estimaciones situacionales ymestiones de flujo, permite incorporar la
discusion acerca del “efecto arrastre” del costoeppétencia y modelizar una situacion mas
ajustada a la realidad, sin agotarla por complatm cuando esta revisidbn no incluya la
cuestiéon de la asignacion de una proporcion deba@sos alumnos que hayan abandonado la

carrera sin acreditacion parcial de sus saberes.

Finalmente, las aplicaciones de transformar “calgtdos alumnos” en “costo del egresado”
que en este articulo se efectuaron financieramant@&valida en modo alguno el algoritmo

para una aplicacion que estime gastos sociales.
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